

# 30分钟! 长三角核心区首条低空交通环线通航 “打飞的”或成跨域通勤新常态

在长三角日均超200万人次的跨域通勤需求中,这样的“困境”真实存在:浙江嘉兴至上海浦东1.5小时车程,需穿越3个交通枢纽;嘉兴至江苏苏州直线距离仅80公里,却因缺乏直达高铁,需绕行上海或杭州,耗时近2小时。

日前,“上海浦东—嘉兴南湖—苏州金鸡湖”首条低空交通环线通航。这条总长275公里的“黄金走廊”串联起长三角核心区,以半小时“飞行圈”重构沪苏浙三地时空格局,为三地更便捷的跨域出行走出一条新通路。

## “三维交通”新时代

3月18日上午,一架贝尔505直升机在嘉兴体育中心广场起飞,首批“尝鲜”的乘客向着苏州金鸡湖畔出发。25分钟后,飞机稳稳降落在苏州圆融星座大厦楼顶。至此,连通“上海浦东—嘉兴南湖—苏州金鸡湖”的首条低空交通环线正式投运。

“只需要喝杯咖啡的时间就到了。出差这么多次,这是最快的一趟!”慕思寝具嘉兴总经理徐卫是首航的乘客之一,因为工作原因,他需要经常往返嘉兴和苏州,“平时2小时的路程,现在只要25分钟!”

据介绍,这条低空交通环线总长275公里,主要针对有商务出行需求的乘客以及时间敏感型旅客。直升机最高时速可达230公里,最大航程超过560公里,巡航平均时速180公里。波光粼粼的南湖、蜿蜒曲折的黄浦江、宽广平静的金鸡湖……环线不仅快,沿线风景也是美不胜收,乘客可将江南的绿意和繁华尽收眼底。

作为串联起上海浦东地区、嘉兴南湖、苏州工业园区的低空载客环线,目前环线设置了上海浦东东野基地往返嘉兴体育中心广场、嘉兴体育中心广场往返苏州圆融星座大厦、苏州圆融星座大厦往返上海浦东东野基地三条往返路线。从嘉兴南湖出发,乘客可以在35分钟和25分

钟内抵达上海浦东和苏州工业园区,极大缩短了城市间的通勤时间。

“新航线的开通,把上海、嘉兴、苏州的时空距离压缩至30分钟以内,已进入同城通勤范畴。”南湖区交通运输局相关负责人介绍,这是南湖区低空经济领域的重要突破,“环线首航成功之后,我们会继续加大推广力度,在一些可行的商务大楼、产业园区里设立直升机起降点,争取有更多航线在嘉兴落地。”

随着连通沪苏浙的低空环线的投运,长三角一体化发展迈入“三维交通”新时代。

## 跨域出行“新常态”

近几年,低空飞行在物流、社会治理、救援等方面已经有诸多场景应用,低空载客也在低空经济的发展浪潮中备受关注。

去年10月,一架搭载着乘客的空客135直升机从江苏吴江东融低空苏州湾候机楼起飞,经过18分钟飞行,平稳降落在

东融低空虹桥机场基地。原先从苏州吴江到上海虹桥机场高峰期地面交通时间超90分钟,加上旅客候机安检等流程需要150分钟,联程接驳航线开通后,只需18分钟空中飞行,即可1分钟抵达机场,3分钟完成安检,乘客最快30分钟便可实现从吴江到虹桥机场的通勤。

如今,这条华东唯一一条在繁忙运输机场10公里控制区常态化运行的接驳航线正式运营已有近半年时间。“目前,吴江到上海虹桥的这条航线处于常态化运营状态,周末和周一的乘客会相对偏多一些。开通运行以来,天气适航的情况下基本每日都有飞行任务。”东融低空市场相关负责人说。

飞行航线和班次的增加,让长三角天空“越来越热闹”。低空载客领域也正安全、规范、可持续地发展。未来某一天,“打飞的”或将成为长三角人跨域出行、跨域通勤的“新常态”。 本报记者 毛丽君

## 南京

### 海棠盛开 映古檐

春日暖阳下,南京莫愁湖畔的海棠花迎来盛花期,与莫愁湖公园里的胜棋楼、华严庵、莫愁水院、抱月楼等古建筑相互映衬,春色怡人,吸引众多市民和游客前来观赏。

刘建华 摄影报道



## 全国首笔“湿地生物多样性保护碳汇贷”落地东台 “碳”寻绿色金融创新“样本”

近日,全国首笔“湿地生物多样性保护碳汇贷”在江苏省东台市成功落地。邮储银行东台支行向该市条子泥景区管理有限公司发放贷款2000万元,主要用于条子泥景区底栖生物种苗的购买以及生物多样性保护的日常支出。该笔“湿地生物多样性保护碳汇贷”以滨海湿地碳汇为切入点,将滩涂下蕴含的碳汇权益作为增信手段,开辟了生物多样性保护的绿色金融新路径。

条子泥湿地是全球最重要的滨海湿地生态系统之一,凭借独特的地理环境和丰富的生态资源,成为东亚—澳大利西亚候鸟迁徙路线上的重要驿站。近年来,东台坚持生态保护优先,创新保护模式,累

计修复湿地超6万亩,条子泥湿地的生态保护工作取得了显著成效,生物多样性水平持续提升,每年吸引着数百万只鸟类前来觅食、停歇、繁衍。然而,湿地的生态保护面临资金短缺等实际问题,在融资过程中常常因为抵押物不足而“搁浅”。

据黄海金控集团黄海湿地研究院公司测算,该地带每年“贝类底栖生物沉积物碳储量”“贝类贝壳碳储量”“贝类软

体组织碳储量”等碳汇二氧化碳当量共计1.25万吨,按照近期CCER交易均价每吨100元计算,该地带碳汇价格超125万元。

此次落地的“湿地生物多样性保护碳汇贷”,创新地将“金融”主体与“生物多样性保护”主题、“碳汇”要素融合,为今后条子泥湿地其他地带、盐城黄海湿地乃至全国湿地提供了一个可借鉴的就地取材碳金融“样本”。 本报记者 唐闻宜

## 莫干山民宿大会“让心度假”模式探路行业未来 以生态赋能破解民宿“内卷”

如何使“德清,让心度假”的民宿实践赋能全行业发展?近日,2025莫干山民宿大会在浙江湖州德清举行。来自全国各地的专家学者、民宿理人以“为民宿找未来”之名汇聚一堂,共商民宿产业发展方向。

“作为‘洋家乐’的发源地,高端民宿产业的先行者,德清以青年人乡践行内容为王,以户外天堂解锁流量密码,以标准策源驱动体验升级,以世界眼光广聚全球客源,走出了一条破内卷、提质量、拓增量的新路子。”德清县委副书记、县长王剑峰在致辞中表示,面对未来,德清将集成多元业态、优质服务、青年人才等多重要素,推动生态优势有效转化为发展胜势。

“德清希望通过‘让心度假’的价值主

张,向全国乃至全球传递关于文旅发展的思考和探索。”德清县委书记王波表示,“德清,让心度假”不仅是一个文旅IP,更是承载着德清从“景点旅游”向“全域文旅”迭代的格局突破。期待以大会为纽带,串联政府、企业、专家、媒体、创客与游客,更好赋能全国民宿行业和乡村旅游可持续发展。

近年来,德清整合资源、串点连线,构建了“四区一城”的文旅新格局:大运河诗路文化体验区串珠成链打造“运河古镇群落”,以水上巴士串联历史街区,让30里水道成为流动的文明纽带;下渚湖景城相融区依托5.4万亩原生态湿地、防风古国、上渚山奇幻谷等资源,加快推进方特主题乐

园、动趣世界等项目建设;“江南之源”遗址博展区让珍珠养殖、桑基鱼塘等变为可触摸的“露天史书”;AI影视城内的AI全虚拟影视基地打造由剧本智能生成、数字人演艺、沉浸式观影等构成的产业生态圈。以本次民宿大会为契机,德清将从“养心之境、赏心之韵、悦心之趣、暖心之礼”四个维度出发,构建全域共鸣式体验生态链。

会上,新一届民宿产业共富联盟成立。该联盟旨在凝聚民宿产业力量,通过资源共享、合作交流,推动民宿产业协同发展,实现共同富裕目标,为乡村振兴添动力。德清“民宿+”持续升温,2024年接待游客超900万人次,营收超30亿元。

本报记者 唐闻宜

近日,中国在地建筑双星闪耀,今年全球建筑界内的两大奖项由两位中国建筑师徐甜甜和刘家琨相继获得。他们对浙江丽水这片土地的深情凝望,成了他们获取创新灵感的来源。

徐甜甜凭借“对中国乡村经济、社会与文化的杰出贡献”斩获2025年度沃尔夫奖。该奖项的科学类别包括医学、农业、数学、化学和物理学,艺术类别包括绘画、雕塑、音乐和建筑。上一位获得该奖的中国人是袁隆平(沃尔夫农业奖),徐甜甜则是首位获得沃尔夫艺术类奖项的中国人。她提出“建筑针灸”理念,2014年起与团队在丽水完成了多项公共项目,包括松阳县的红糖工坊、竹林剧场、石门廊桥、石仓契约博物馆、豆腐坊、缙云县的仙都岩岩生态活化利用等。

徐甜甜表示,这不只是对她个人的褒奖,更是对丽水十多年来在艺术乡建和乡村振兴方面取得的阶段性成果的肯定,“因为像对这种废弃采石矿有效干预的活化利用,是最新的,可能也是独一无二的。”

全球建筑界最高荣誉“普利兹克奖”也于日前揭晓。刘家琨成为继王澍之后,第二位获此殊荣的中国建筑师。位于松阳县的文里·松阳三庙文化交流中心,正出自他手。该中心以街区内的文庙、城隍庙这两座省级文物保护单位建筑为核心,依托另外五座历史建筑遗存,被成功打造为一个集创意图书馆、艺术家工作室、剧场、美术馆、咖啡厅、家宴餐厅以及精品度假酒店为一体的美好生活方式体验综合体。

包括徐甜甜、刘家琨在内的一批优秀建筑设计师,在丽水留下了许多富有创意和文化内涵的建筑,同时也为当地历史文化保护与传承注入了创新活力。

## 中国建筑师徐甜甜、刘家琨斩获国际大奖 丽水山水间炼就东方现代建筑范式

中国建筑师徐甜甜、刘家琨斩获国际大奖

本报记者 吕倩雯